Проблемно-поисковые технологии при изучении геометрического материала
Тема: «Обобщение по теме «Единицы длины» (IV класс).

Цель: способствовать осознанию учениками практической значимости приобретенных ими знаний по данной теме.

Задачи:

- обобщить знания четвероклассников по теме на основе интеграции курсов «Математика», «Природоведение», «История» и придать им практическую направленность;

- способствовать развитию умения делать выводы на основе собственных наблюдений, сравнения, обобщения, использования личного опыта;

- развивать логическое мышление и пространственные представления;

- проверить качество усвоения знаний по теме.

Оборудование:

у учащихся: линейки, листы с заданиями текстового характера, бумажные полоски;

у учителя: метровая линейка, ростомер, штангенциркуль, сантиметровая лента, рулетка, кусок трубы, деталь с высверленным отверстием, энциклопедический словарь, атлас автомобильных дорог, карта, карточки с числами 10, 100, 1000, 60.

Ход урока.

I. Постановка учебной задачи: открывать новое в известном.

II. Актуализация базисных знаний.

1. Устная работа с сочетанием с практической.

-  Назовите все известные вам единицы длины, начиная с наименьшей. 

(Возможно и включение старинных мер: дюйм, сажень и др.)

Почему при измерении мы отдаем предпочтение метру, сантиметру и т.д.?

Где в таблице мер длины встречается число 10? 100? 1000? 60?

В жизни довольно часто приходится производить различные измерения. На доске перечислены некоторые из них, например, надо измерить:

· длину пальца;

· расстояние между городами;

· ваш рост;

· высоту дерева;

· диаметр трубы;

· глубину высверленного в детали отверстия.

Какие измерения вы можете произвести уже сейчас? Какие инструменты и приспособления могут вам понадобиться? Какими единицами измерения вы будете пользоваться?

Ученики по выбору называют и показывают, как они смогут произвести измерения. Учитель поощряет вариативность предполагаемых способов действия.

В ходе обсуждения учитель предлагает ответить на вопросы по теме, например: «Может ли рост взрослого человека быть равен 160 см, 1750 мм, 39 дм?» - и знакомит учеников с новыми инструментами: штангенциркулем и курвиметром, показывает, как ими пользоваться.

При выборе способов измерения высоты дерева может быть полезна следующая информация из истории математики: «Самый легкий и древний способ измерения высоких предметов применил греческий мудрец Фалес за шесть веков до нашей эры. Ему предстояло измерить высоту египетской пирамиды. Фалес избрал день и час, когда длина его собственной тени равнялась его росту. Высота пирамиды должна была в этот момент равняться длине отбрасываемой тени. Измерить тень не составило большого труда».

III. Проверка знаний. Самостоятельное выполнение заданий текстового характера.

1. Подчеркни «лишнюю» единицу измерения: 1 м, 1 мм, 1 сут, 1 дм, 1 км. 

2. Начерти два отрезка: первый – длиной 7 см 5 мм; второй – 1 дм 2 см.

3. Какие из записей означают 450 см в  других единицах измерения?

4 м 5 дм                        45 м                       4 м 50 см

45 дм                             4 дм 50 см

4. Сравни:

3 км 598 м  …  35080 м

16 дм   …  1 м 60 см

5*. Реши задачу.

Чемпион по скорости роста среди растений – бамбук. Его стебель может вырасти за сутки на 40 см. На увеличиться высота бамбука за месяц, в котором 30 дней?

IV. Психологическая разгрузка.

Задание на проверку глазомера. Двум парам учащихся предлагается показать название величины, не используя при этом никаких измерительных инструментов.
Длина китайского крокодила – 2 м 50 см. Наиболее крупный крокодил (щучий аллигатор) в длину достигает 6 м 30 см.

Точность выполнения задания проверяется рулеткой.

V. Решение частных задач по применению имеющихся знаний.

1. Решение практической задачи: посчитать длину плинтуса класса.

- В процессе решения этой задачи мы нашли сумму длин сторон нашего класса. Как это назвать иначе? (Периметр.) Что такое периметр? Как еще можно вычислить периметр?

2. Работа с геометрическими фигурами.

Учитель заранее чертит на доске следующие геометрические фигуры
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- Назовите изображенные геометрические фигуры.

Выберите геометрическую фигуру (одну или несколько), периметр которой находится по формулам, где а, b, с – длины сторон многоугольников:

(а + b) х  2           (№ 5, 8, 2, 9)

а + b + с              (№ 4)

а х 2 + b               (№ 11)

а х n – количество сторон многоугольника (№ 2,3, 6,9, 10)

а + b + c х 2  (№ 1)

№ 7 – «ловушка» (ни одна формула не подходит для вычисления периметра данной фигуры).

3.Практическая работа.

- Подберите числовые значения для сторон треугольника (фигура 4). Могут ли быть любые наборы чисел?

Из имеющихся у вас полосок сложите треугольник со сторонами 2 см,  6 см и 3 см.

После неудачных попыток проводится обсуждение. Самостоятельно или с помощью учителя четвероклассники делают вывод о том, что сумма двух сторон треугольника обязательно должна быть больше третьей стороны. Подобное задание выполняется и с другими фигурами.

VI. Рефлексия.

- Какие открытия для себя вы сделали сегодня? Какие задания, приобретённые на этом уроке, могут вам пригодиться в дальнейшем?

   

